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PATRONAŽNO ZDRAVSTVENO VARSTVO

Svetovna zdravstvena organizacija
opredeljuje patronažno varstvo kot posebno
obliko zdravstvenega varstva, ki zajema
aktivno zdravstveno in socialno varstvo
posameznika, družine in skupnosti, ki so
zaradi bioloških lastnosti ali določenih
obolenj posebno občutljivi na vplive okolja.

(WHO, 1974 cited in Horvat, 2016)

Posebej ogrožene so naslednje skupine
prebivalcev: ženske, novorojenčki,
dojenčki, majhni in predšolski otroci,
osnovnošolska in srednješolska mladina,
delavci, bolniki s kronično degenerativnimi
obolenji, invalidi, starejši, prebivalci in
priseljenci v velikih mestih in industrijskih
središčih, brezdomci in begunci.

(Šušteršič et al., 2006; Železnik et al., 2011; Stanhope
& Lancaster, 2019)

Za patronažno varstvo je temeljni terenski koncept dela na geografsko opredeljenem
območju z družinsko obravnavo pacientov v vseh življenjskih obdobjih in v njihovem
domačem okolju.

(Šušteršič et al., 2006; Železnik et al., 2011; Horvat & Krajnc, 2019)
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PZN1107 Obravnava oseb, ki se ne odzovejo na preventivne programe

• Ugotavljanje vzroka neodzivnosti (odklanjanje vključitve, 
pomanjkanje motivacije, nezmožnost, niso prejeli
vabila/obvestila …).

• S preventivnim obiskom želimo spodbuditi ciljno populacijo, 
da se odzove na vabilo in sodeluje v državnih presejalnih 
programih za zgodnje odkrivanje predrakavih sprememb in 
raka (SVIT, ZORA, DORA), ter da se udeleži preventivnih 
pregledov v ambulantah družinske medicine (ADM).

• Namen obiskov je zmanjševanje zgodnje umrljivosti, 
obolevnosti in invalidnosti zaradi najpogostejših KNB, 
zmanjšanje vedenjskih in bioloških dejavnikov tveganja ter 
izboljševanje duševnega zdravja, opolnomočenje
posameznikov v skrbi za lastno zdravje in povezovanje z 
mrežo partnerjev v lokalnem okolju. 

• Odkriti želimo tudi osebe, ki se zaradi ranljivosti ne morejo 
udeležiti preventivnega pregleda v ADM in se lahko izvede na 
domu v okviru patronažnega varstva.



https://nijz.si/sistem-zdravstvenega-varstva/patronazno-varstvo/navodilo-za-

izvajanje-belezenje-in-obracunavanje-storitev-v-patronaznem-varstvu/

https://nijz.si/sistem-zdravstvenega-varstva/patronazno-varstvo/navodilo-za-izvajanje-belezenje-in-obracunavanje-storitev-v-patronaznem-varstvu/
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Kaj lahko naredi dipl. m. s. v patronažnem zdravstvenem 
varstvu ob obisku neodzivnika na preventivne programe ?
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Hvala za pozornost!

Martina.Horvat@nijz.si


